
 3. PROSINCE 202348. ČÍSLO / XXXI. ROČNÍK

Z obsahu:

Svědkové víry:  
sv. Josefína Bakhita
Katecheze papeže 

Františka při generální 
audienci 11. října 2023, 

náměstí Sv. Petra v Římě
– strana 2 –

Blahoslavený  
P. Filip Rinaldi
Libor Rösner
– strana 4 –

„Advent“  
znamená příchod

– strana 6 –

Slavnost Neposkvrněného 
početí Panny Marie

– strana 7 –

Láska začíná snem
Ct. John Fulton Sheen

– strana 8 –

Neposkvrněné početí
René Laurentin

– strana 10 –

Dobrovolnicí v Tanzanii
Andrea Pevná
– strana 11 –

Heřman Josef (9)
Wilhelm Hünermann

– strana 13 –

17 Kč • 0,90  

Francisco Ricci (1608–1685): Neposkvrněné Početí



48/20236

Nastala opět doba adventní. 
„Advent“ je latinské slovo 
a ve starověku to byl také od-

borný výraz. Označoval zvláštní příchod, 
ponejvíce nositelů nějakého úřadu, napří-
klad králů nebo císařů do provincie. Slo-
vo „advent“ vešlo také do křesťanské ře-
či. I zde neznamená nic jiného, než právě 
„příchod“. Když církev každoročně osla-
vuje adventní dobu, stojí za to se zeptat, 
pro koho má být advent dobou příchodu. 
Kdo tedy má asi ke komu přijít?

Kdyby nějaký cizinec měl posuzovat na-
še prožívání adventu, jaké mínění by si asi 
utvořil? Co by usuzoval? Pravděpodobně 
by mu vůbec nepřišlo na mysl, že advent-
ní doba má sloužit k tomu, aby připravo-
vala na nějaký příchod. Mnohem spíše by 
se asi cizinci vnucoval dojem, že tato doba 
je hnána zcela zvláštním neklidem, zcela 
tak, jako by šlo v posledních týdnech ro-
ku o to, jak vyhnat až k vrcholu obchod-
ní činnost. Nakonec by cizinec viděl plné 
obchody s lidmi obtěžkanými nákupními 
taškami a nadměrnou nabídkou zboží. Je-
ho úsudek by nemohl znít nijak jinak než: 
„Tito jsou opravdu plně zaměstnáni jen sa-
mi sebou. Zdá se, že mají všechno.“ Že na 
někoho nebo na něco čekáme a že se při-
pravujeme na nějaký příchod, to by cizin-
ce ani v nejmenším nenapadlo.

Bylo by toto posouzení opravdu vý-
stižné? Máme skutečně všechno? Anebo 
nám přece něco chybí? Neměli bychom 
spíše na něco nebo na někoho čekat? Při 
těchto otázkách mě napadá jedno známé 
staré vyprávění:

K předvánoční době patří příběh 
o hledání příbytku. Maria a Josef přišli 
z Nazareta do Betléma, protože tak na-
řídili císařští výběrčí daní. Pro Marii to 
byla doba, kdy měla porodit dítě. Proto 
namáhavě Josef a Maria v Betlémě hleda-
li nějaký příbytek. Sotva byla nějaká jiná 
událost z vánoční doby s takovou lidovou 
zbožností a tak názorně vylíčena. Maria 
a Josef klepali na mnoho dveří. Ale nikdo 
je nepřijal. Konečně našli místo ve chlévě. 
Tato prostě zmíněná událost v dějinách 
Ježíšova narození je stejně tak milá jako 
okouzlující. Tak se můžeme skutečně tá-

zat, zda všichni, u kterých Maria a Josef 
marně klepali, nejsou podobni těm, kteří 
také dnes na žádného nečekají? Kolik je 
takových, kteří už na nic a na nikoho ne-
čekají, myslí si, že už všechno mají, a se 
vším jsou spokojeni, získali, co mohli vy-
tvořit, ale zapomněli přijmout to nejdůle-
žitější ve svém životě.

V události hledání příbytku odcháze-
jí Maria a Josef kolem lhostejných a uza-
vřených domů do stáje. Tam jsou ti, kte-
ří nemají téměř nic. Zde je ještě někdo 
očekáván. Zde mají ještě prostor. Když 
toto Dítě Mariino bude jednou pozdě-
ji tyto chudé kvůli jejich vnímavosti pro 
Boží skutečnosti nazývat blaženými a bo-
haté varovat před tupostí soběstačnosti, 
pak toto slovo se asi potvrdilo už v hodi-
ně hledání příbytku.

Když nám má co říci toto cituplné vy-
právění o smyslu adventní doby, pak je 
to: „V adventní době se jedná u nás o zá-

kladní přiznání, že navzdory svému bla-
hobytu přece jen všechno nemáme. Bylo 
by důležité poznat, co nám vlastně chybí. 
Ještě důležitější by bylo, abychom vůbec 
postřehli příchod toho, co nám schází…

Po staletí se lidé namáhali přiblížit se 
Bohu vlastní silou. Ani oběti a uctívání pří-
rodních národů, ani jasný duch myslitelů 
a filosofů nepřivedl lidi k Bohu. Proto se 
děje v určité dějinné hodině času a na jed-
nom historickém místě nesmírně drama-
tický zázrak, který je tak dramatický, že 
se od tohoto okamžiku nově počítá čas. 
Bůh přichází k nám. Stává se člověkem. 
Jaká síla pudí tohoto Boha, že k nám při-
chází? Co je to za Boha? Co znamenáme 
my pro tohoto Boha?

„Advent“ znamená příchod
Příchod Boha k člověku a člověka k Bohu

Toto vtělení Boha nám otevírá úžas-
né perspektivy. Bůh sám od sebe vychází 
vstříc nám lidem. Každý si může toto slo-
vo říci zcela osobně pro sebe. Bůh přichá-
zí sám od sebe ke mně. Jakou cenu mu-
sím mít pro tohoto Boha, když on činí 
takový krok? Tento Bůh přináší bezpečí, 
je to »Ano« k mému životu. Jedná z ne-
pochopitelné náklonnosti k nám lidem…

Z této události, jejíž význam nemůže-
me pochopit, jsme my lidé vnitřně a ne-
odolatelně vždy znovu do tohoto kouzla 
vtahováni. Bůh je ten jediný, který může 
tu velkou touhu lidského života naplnit. 
Teprve když jsme ho našli a poznali, když 
jsme se nechali i od něho nalézt, potom 
budeme mít všechno, i to nejdůležitější.

Tak daleko nám vyšel Bůh vstříc, že 
veškerým jeho uvažováním a snažením 
je, aby naplnil náš lidský život. Jen Bůh 
totiž naplňuje hlubiny člověka. Všechno 
ostatní je jen náhražka, která nás nena-
plní, neuspokojí a neuklidní!

Kdo tuto vánoční událost byť jen tu-
ší, rozumí také, proč v hodině narození 
Vykupitele nebe a země andělé a lidé, ce-
lé viditelné a neviditelné stvoření moh-
lo pouze žasnout a nakonec propuknout 
v jásavé volání: »Sláva na výsostech Bo-
hu a na zemi pokoj mezi lidmi…«

Teprve v tomto setkání a dvojím pří-
chodu budeme totiž mít všechno, co k ži-
votu potřebujeme. Potom by se totiž mě-
lo udát to, co církev o Vánocích nazývá 
»svatou výměnou«. Bůh se stává člově-
kem, abychom my lidé obdrželi účast na 
životě Božím.

Byl by to nejkrásnější a nejlepší dárek 
k Vánocům, kdyby nás tyto přicházející 
adventní chvíle našeho života vždy více 
k tomuto příchodu přivedly: příchod Bo-
ha k člověku a příchod člověka k Bohu.

Jednomu každému je řečeno: Příchod 
Boha ke mně. Můj příchod k Bohu.

Příchod v nepřekonatelném tajemství 
lásky Boží. Jak přece vhodně zpíváme 
v adventní písni: 

»Ó, blaze zemi, ó, blaze městu, že to-
hoto krále má u sebe. Blaze všem srdcím 
společně, že tento Král přichází.«“

Úryvek z knihy Eugena Kleindiensta 
Emanuel. Sedm dnů před Vánocemi. 

Matice cyrilometodějská s. r. o.,  
Olomouc 1995

(Redakčně upraveno)
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Bartolomé Esteban Murillo (1617–1682): 
Neposkvrněné Početí 

Ochránění od dědičné viny je 
nejdokonalejší a nejblaženější 
způsob vykoupení. Tak se stala 

Maria pro lidstvo velkou nadějí, protože je 
pravzorem a ideálem duše spojené s Bo-
hem. Církevní otcové nešetřili námahy, 
aby velebili svatost a neposkvrněnou čis-
totu Matky Boží. Mnoho světců ve středo-
věku podepsalo své zasvěcení Neposkvr-
něné Panně svou vlastní krví. Zdá se, že 
to nebyla ani učenost teologů jako spíše 
prostá a živá víra věřícího lidu, která se-
hrála svou rozhodující úlohu pro rozvoj 
tohoto tajemství a jeho oslavu svátkem 
Neposkvrněného početí.

„Tajemství této Evy-Marie předzname-
nává církev, kterou Bůh zjevuje na prahu 
ztraceného ráje, aby vrátil lidstvu naději 
a útěchu. V tomto tajemství má se nyní 
rozvinout naše láska k církvi, aby se tak 
obnovila a prohloubila naše úcta k Pan-
ně Marii.“ (Hugo Rahner)

I v nás se musí stále znovu uskutečňo-
vat vítězství nad hadem. V Marii tušíme 

Slavnost Neposkvrněného početí 
Panny Marie

Jan Pavel II. jednou napsal: „Kristus je plnost milosti. Maria přijímá Krista 
a skrze Krista přijímá plnou účast na vnitřním životě Boha Otce, Syna a Ducha Sva-
tého. Tato účast překonává všechno, co člověka odděluje od Boha. Vylučuje i dědič-
nou vinu. Kristus, který se stal svým vykupitelským dílem původcem božského života 
a milosti v každém člověku, musí především svou Matku vysvobodit tou nejvyšší mí-
rou od vší viny. Velkodušnost Syna jde vstříc Matce od prvního okamžiku její exis-
tence. Maria se právem nazývá Neposkvrněné Početí.

Neposkvrněná a nejsvětější Panno,
nejčistší Matko,

která jsi působením Ducha Svatého
porodila Syna věčného Otce,
věčný chráme božské Trojice,

buď pozdravena.
Ty jsi požehnaná  

mezi všemi ženami,
Bůh tě učinil tou nejblaženější,

protože skrze tebe naplnil  
celou zemi

svou vznešeností a majestátem.
Svatá Panno,

ty jsi vzešla světu  
jako jasné červánky,
které nám přinesly  
Slunce vznešenosti.

Skrze tebe byla zaplacena  
strašlivá noc temnoty,
zlomena moc tyranů,

zničena smrt, poraženo peklo,
zrušeno nepřátelství mezi  

Bohem a člověkem,
zajištěn mír,

uzdraveny nemoci duše  
milostí svatosti

a celý svět zazářil nejjasnějším  
světlem pravdy.

Buď pozdravena, Panno Maria!

sv. Metoděj,  
biskup a mučedník (+311)

Francisco de Zurbarán  
(1598–1664):  

Neposkvrněné Početí

původní řád tvorstva, jak to vyjadřuje an-
děl ve svém pozdravu: Ty jsi plná milosti.

Chrámové písně ji oslavují jako krás-
nou růži, květ rajské líbeznosti, čistou Pan-
nu, která vykvetla do rajské krásy a rozvila 
se v lilii. Svěřujeme se její velké přímluv-
né moci: Volej za nás k Ježíši, on tě vyslyší.

Nám, kteří jsme se spolu s Adamem 
vyloučili z řádu milosti, dostává se skrze 
Krev Ježíše Krista stejné milosti. Pavel ne-
únavně hlásá: On vás skrze své tělo vydané 
na smrt vykoupil, abyste byli před ním sva-
tí, neposkvrnění a bezúhonní. (Kol 1,22)

Mariina svatá tvář září nám vstříc v na-
ší nouzi, neboť milost se dostává těm, kte-
ří mají důvěru (sv. Kateřina Labouré). 
P. Maxmilián Kolbe zasvětil celý svůj ži-
vot až do posledních chvil svého utrpení 
ve vězení Neposkvrněnému početí Panny 
Marie. Její „Ano“ vyvolává i v nás nadše-
ní pro zásadní otevřenost vůči Bohu, pro 
připravenost až do úplného sebeodevzdá-
ní, aby se i naše srdce a náš život hluboce 
sjednotily s Bohem v poslušnosti, kterou 
již nikdy neodvoláme.

Je politováníhodné, že tento svátek 
se stal obyčejným pracovním dnem. Vě-
řící lid jej však dále slaví svým srdcem 
i slovy písní.

Ve čtení od sv. Anselma z Canterbu-
ry, které je součástí dnešní modlitby círk-
ve, jsou tato slova: 

Bůh je Otec, který všechno založil, Ma-
ria je Matka, která všechno obnovila. Neboť 
Bůh zjevil Syna, skrze něhož bylo všechno 
znovu stvořeno, a Maria porodila toho, skr-
ze něhož bylo všechno zachráněno. Skuteč-
ně Pán je s tebou, neboť celé tvorstvo učinil 
tvým dlužníkem, ó Panno, jejímž požehná-
ním byla celá příroda posvěcena.

Podle SKS
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BOŽÍ DĚTI
Z němčiny přeložila Jana Zelenková

Šestnáct pravdivých příběhů dětí a mladých lidí, kte-
ré vydávají významné svědectví o čisté lásce k Ježíši, ze-

jména ve svatém přijímání. Z lásky k němu a s pomocí jeho milosti 
se tyto děti staly opravdu svatými. Všechny zemřely poměrně brzy.

Brož., A5, 176 stran, 30 Kč

DRAHÉ DĚTI!
Josef Janšta

Podivuhodný příběh ze života o tom, co se děje 
v jednom malém městečku v Evropě a co tam prožil 

sám autor. Je napsaný pro větší děti, ale i pro dospělé. Na tom 
místě mohou najít pomoc děti, které ztěžka usínají, protože ne-
vědí kvůli nesvárům, kde budou usínat zítra. Na tom místě do-
chází k obrácením a uzdravením. Bůh jistě působí vždy a všude, 
ale jsou místa zvláštním způsobem požehnaná, zvláště když od-
tud stále znovu zaznívá: „Drahé děti!“…

Brož., A5, 104 stran + 14 stran obrazové přílohy, 30 Kč

MARIA PANNO, MATKO SLOVA • PANNA 
MARIA V POEZII ČESKÝCH BÁSNÍKŮ NOVÉ 
DOBY
Uspořádal Mojmír Trávníček • Úvodní slovo 
Mons. Josef Hrdlička

Mariánská inspirace je v české poezii přítomná od nejstarší 
středověké duchovní lyriky přes lidové písně až k dnešním dnům. 
Básnické texty, obsažené v tomto malém kritickém výboru z tvor-
by 20. století, představují různé poetiky a rozmanitý přístup k ma-

riánské tematice. Výbor obsahuje také medailonky autorů se zá-
kladními bibliografickými údaji.

Váz., 235x143 mm, 224 stran, 80 Kč

DNES KE MNĚ MLUVÍ
Cyril Ludvík Petrů OPraem.

Světci na každý den v roce – základní údaje o jejich 
životním poselství. Svazek oživuje několik portrétů svět-

ců, které nakreslil sám P. Cyril, abecední seznam jmen a chrono-
logický seznam světců a svátků podle dne uctívání.

Druhé, upravené vydání • Brož., A5, 344 stran, 80 Kč

DENNĚ SE MODLIT – ALE JAK?
Klemens Tilmann

Praktická pomůcka na cestě k životu modlitby – 
zkušenosti, povzbuzení, návody a texty modliteb.

Druhé vydání • Brož., A5, 40 stran, 20 Kč

KNIHA O MODLITBĚ
P. Ludovic de Besse OFMCap. • Z francouzštiny 
přeložil Jiří Stejskal

Autor stručně popisuje vývoj vztahu mezi du-
ší člověka a Stvořitelem, ale hlavně se zaměřil na 

období, kdy se duše dostává do obtíží, neboť postupně mizí její 
schopnost komunikovat s Nejvyšším prostřednictvím rozumu 
a emocí a zůstává jí jen holá víra směřující ke kontemplaci. Kni-
ha pomáhá zorientovat se v tomto obtížném období a vydat se 
správným směrem.

Brož., A5, 184 stran, 30 Kč
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